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Presentación

Coin esel municipio máspobladodelos quese integranen el espacio
de la Hoyade Málaga.Muncipio cercanoala capital,queactúacomocen-
tro administrativo de la misma y que disputacon su vecino Alhaurín el
Grandeunaáreacomercialbastantelimitada.

Casitoda la mitadsur desuespaciomunicipalestáocupadopor la ver-
tiente norte de la SierraBlanca,quea su vez lo separadel Mediterráneo
y más concretamentede Marbella, a dondese llega a través del Puerto
de Ojén (580 m). La SierraBlanca,al igual que susvecinasLa Sierrade
Mijas y la de Alpujata, formanunamurallade más de 1 .000 m de altitud,
constituidapor materialescalizosque dan fuertesdesnivelesen susdos
vertientes,nortey sur.

Haciael norte, al pie de la sierra seha elaboradoun glacis queda un
áreaamplia y suavementeinclinadaa continuacióndel cual los terrenos
del terciario seconstituyenen una morfologíasuavamnenteonduladapor
colinas de escasaaltura.

De las sierras calizasdel sur procedenuna seriede manantialescon
caudalesmuy regularesquepocomásal nortecomponenlos ríos másim-
portantesde la zona:Pereilas,Rio Secoy Arroyo de las Piedras,aunque
esteúltimo tiene suorigen en los materiales,tambiéncalizos, de la ver-
tiente oriental de la Serraníade Ronda.

La poblaciónde Coin estáestancadacuantitativamentedesde1950 en
torno a los 20.000habitantes,mientrasqueotros municipioscercanos,de
la mismaladerade la montaña,siguenmanteniendoritmos decrecimien-
to importantes,tal es el casodel ya citado Albaurin el Grandeque con-
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serva unastasasbrutasde crecimientodcl 2,04% anual frenteal 0,27%
anual de Coin.

Sin dudaque el estancamientodemográficode Coin tienemuchoque
ver con la cercaníade la Costadel Sol y la atracciónqueéstaejercesobre
los municipios del interior, pero tambiénhay causasqueactúandentro
del propio murioipio y que aconsejanla búsquedade otras alternativas
de trabajoa las tradicionalesdel pueblo: la agricultura.

La agric¡tÑrh ce 0cm se La movido siempreen torno a sushuertas.
Aunque la zona U-arte es y ha sido básicamentecerealistay susvolúme-
nos de produccióntotal sonimportantes,lo querealmenteha dadonom-
bre al municipio han sido los cultivos de huertaque seextiendeninme-
diatamenteal pie del puebloy que contaronparasu desarrollocon los
manantialesde la SierraBlanca. Un segundoelementobásicoy caracte-
rístico de la agricultura de este municipio es suestructurade la propie-
dadquefundamentaaestetipo decultivos sobreun minifundismo atroz,
a la vez que las tierrasceralistasdel norte lo hacensobrela basede la
medianay la gran propiedad.

Los orígenesde la pequeñapropiedadde la huertade Coin hay que
buscarlosen los Repartimientosde tierras de finales del siglo XV. Fue
muy elevadoel númerode repobladoresquehastaaquí llegaronen esas
fechas , atraídos,quizá, por la famaque ya teníansuscampos,a la vez
que su efectiva bondad atrajo nuevas oleadas en repoblaciones posterio-
res. Recientemente, la labor del INC-IRYDA, de distribución de nuevos lo-
tes de tierras, ha llevado al fraccionamiento en trozos, de alrededor de
0,5 Ha, de algunas grandes fincas que pasaron a su propiedad al final de
la décadade los años50. La costumbrede dividir la tierra en tantostro-
zos como herederoshayaa la horade testar,ha hechoel resto y ha lle-
vado, efectivamente,a unasituación delicadapor la pequeñezde las ex-
plotacionesde regadío.

En la actualidadel 40,5% de las propiedadescon riegotienenunasu-
perficie inferior a 0,5 Ha, el 75,23% tienen menosde 1 Ha y el 96,5 me-
nosde 3. Si tenemosen cuentaqueen las condiciones de rentabilidad ac-
tual se hace preciso contar con, al menos, 3 Ha para satisfacer las nece-
sidadesde una familia, se verá que el 96, 5% de los propietariosdel re-
gadio tienen la necesidadde buscarotra fuentede ingresosdistinta a la
tradicional de la huerta.

El problemano es exclusivo de estaépocani de estemunicipio, son
muchoslos que en las zonasdel sur pasanpor la misma situación. Tra-
dicionalmente la solución era relativamente fácil, se aumentaba el pro-
ducto a base de cultivar más densamente la huerta, abonar más o seguir
plantandofrutales hastaquese estorbabanmutuamenteen el desarrollo
de susramas,se llegó inclusoa cultivar hortalizasbajo los frutales,ha-
ciéndose,por todo ello, muydifíciles las laboresen la huerta.Finalmente
se tendíaauna gran variedadde cultivos paraevitar que las fluctuacio-
nes de preciosde algunosde ellospudieranafectarseriamentelos ingre-
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sosanuales.Sin dudaque la famade los regadíosdeestemunicipio llega
de la contemplaciónde estetipo de huertodensoe irregular en el quese
alterna todo pero en el que se obtienen unos rendimientos muy bajos.

En otrosmunicipios,a vecescercanos,decíamos,el problemaesel mis-
mo. Solo en aquellosen losque las condiciones climáticas y de inversión
han permitido la instalaciónde enarenadoso invernaderos,en general,
con rendimientosmayoresy mejorespreciosde venta,la pequeñaexplo-
taciónha encontradosalidaeconómica.

Es esteel problemaqueaquí queremosabordar.Haremosun elemen-
tal análisis de lo queeconómicamentesuponíala pequeñaexplotaciónde
huertaen los últimos añosdel siglo XIX y de lo que suponeen la actua-
lidad. Paraello utilizamos dos fuentesdocumentalesbásicas:las Carti-
llas Evaluatoriasde RiquezaRústica realizadaspor la ComisiónCentral
de Evaluacióny Catastroen 1897 y las cuentasde gastosrealizadaspor
el SEA de Coín y las quenosotrosmismoshemosconfeccionadotrasuna
labor de encuestaa los agricultoresen esteañosde 1985, aunquelos da-
tos de preciosy rendimientosesténreferidosal pasadode 1984.

Las explotacionesde regadíoen 1897

En estasfechaslos regadíosdel municipio se ocupabancon cultivos
de huerta,parrales,naranjos,frutales-—-en especialmanzanos—---,vid e hi-
gueras.Deellos solo permanecenen la actualidad,como representativos
de las explotacionesde regadío,los de huerta(con plantasy rotaciones
sólo parecidas)y los naranjos,y esa ellos, por las posibilidadesde com-
paraciónque dan a quienesnosvamos a referir directamente.

Una explotaciónde una Ha de huertatipo podíadedicarsustierrasa
los siguientes cultivos: 0,25Ha a trigo y maiz (dos cosechasal año),
0,25 Ha a cebadapara alcacery patata,025 Ha a judía, lechugasy pi-
mientosy 0,25 Ha a coles de invierno y de verano.En total erandos co-
sechaslas que seobteníanal añodc cultivos distintos.

Las técnicasde cultivo pasabanpor el laboreoanimal,en lo quese in-
vertían 23,25 días de trabajo al año,en un abonadoa basede estiercol,
muy fuerte,en el que las t, 2.» y 4» parcelasse estercolabanunasolavez
al año,pero la 3: tres veces,en un laboreomanualque suponía296,48
jornalesal año, incluidos los jornalesde riego, y en la preparaciónde los
frutos para llevarlos al mercado,queen todos loscasos,exceptuadoslos
cereales,era al de Málaga.En estos conceptosmás los de acequiaje,al-
macenaje, remuneración del capital mobiliario y seguros (1 %) segasta-
ban al año 1.569,82PIs que se distribuiríanasí:

Mano de obra 925,20Pts (58,94%)
Trabajo animal 116,25Pts ( 7,4 %)

Otros 528,36Pts (33,66%)
1.569,81 Pts 100%Total
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La producciónmedia por Ha en patatasascendíaa 2.700Kg/Ha y la
de lechugasa 3.000 docenas/Haaproximadamente.

El producto total de la huerta ascendíaa 3.097,25Pts, con lo que el
beneficioneto era de 1.527,44Ptssi el fruto sevendeen la localidad,o a
934,70 si se transporta al mercado de Málaga, como era habitual.

En total, todo ello suponeque el propietario de unaHa de tierra de-
dicadaa huertapodíatenerunosingresosde934,7Pts másel importe de
los jornalesque necesitabay que suponemosque en su totalidad o par-
cialmente era su trabajo y el de una parte de su familia, en total
1 .859,9 Pts/año. Y ello considerando que el trabajo animal tuviera que
contratarlo totalmente en la calle, cosaque no era del todo frecuente.

Valoradoen jornales,y a una mediade 1,71 Pts/díasupone1.087,66
jornalesal año.

En una Ha de tierra dedicada a naranjos exclusivamente el cultivo se
concretaenel laboreodela tierra, el estercoladounavezal añoy la poda.
Tambiénse incluyen gastosde recogidadel fruto, acequiaje,guardería,
remuneracióndel capitalmobiliario, segurosde cosecha(1 %) y gastosde
replantación(8 pies por Ha al año).

El total de gastosse distribuye así:

Gastosde mano de obra 225,97Pts (54,73%)
Gastosde trabajoanimal 30,00Pts ( 7,27 %)

Otros gastos 156,91Pts (38,00%)
Total 412,88Pts 100,00%

La producciónmedia por Ha en naranjasascendíaa 68.000unidades
que de acuerdocon el calibre medio actual podían pesarentre 9.000 y
10.000 Kg.

El productototal de la Ha sumaba1.155,10Ptsy el neto742,22Pts/a-
ño. Igual queen el casoanterior y sumadosel importede losjornalesequi-
valdría a 968,19Pts/añoó 566,19jornales..

Comose puedever, en los doscasosla remuneracióntotal de los cul-
tivos consideradoses muy importante,en amboscasosse hacenecesario
utilizar mano de obra distinta de la del jefe de la explotacióny es con-
cluyenteque con unaHa de tierra de regadíosepodía vivir, esosí, tra-
bajandomuchashorasen la huerta.

Las explotacionesde regadíoen 1984

Aunque en el momentoactualtambiénhay huertasque siguenman-
teniendorotacionesdecultivossimilaresalásantesexpuestas,la másnor-
maly más representativa de lo que ocurre hoy es aquella en la que se ob-
tienen dos cosechas al año de patata temprana y patata. tardía o patata
tempranay lechuga.La mano de obradirectasigueocupandoun puesto
importante y el laboreoanimal ha sido sustituidopor tractoresy moto-
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cultores que se contratan para operaciones concretas (los tractores) o son
propiedaddel hortelano(lo másfrecuenteen los motocultores).También
ha variado sensiblemente la utilización de abonos, los tratamientos y las
costumbres de venta.

La cosechade patata tempranada unosgastostotalesde 406.525Pts
que se distribuyen asi:

Gastosde manode obra 107.331Pts (26,4%)
Gastosde motocultor 32.886Pts ( 8,1 %)

Otros gastos 266.332Pts (65,5%)

El productobruto sevaloraen 400.000Pts considerandounacosecha
media de 20.000Kg de patatavaloradasa 20 Pts/Kg. El productoneto es
por tanto de unaspérdidasde 6.525Pts.

En la cosecha,de patatatardía, no hay gastosde estercolado,porque
estaacción se realizauna sola vez al año,y los gastosde recogidade la
patata son superiores por la imposibilidad de emplear el motocultor en
el levantamiento de la patata en la flecha en que se realiza: diciembre.

Los gastosde distribuyen de la siguientemanera:

Gastosde mano de obra 119.998Pts (38 %)
Gastos de motocultor 28.666 Pts ( 9%)

Otros gastos 167.332Pts (53%)

En total 315.996 Pts. Sus rendimientos son inferiores a los de la pri-
mera cosecha (12.000 Kg) pero el precio de venta es superior (30 Pts/Kg),
con loquee1 producto bruto llega a las 360.000 Pts y el neto a 43.004 Pts.

En la cosechade lechugaslos gastosdesciendende maneraimportan-
te por la falta dél estercolado,antescitada, y porquese vendeen el te-
rreno,con lo que no hay valoración dejornalesen surecogida.También
el valor de las semillas es notablementeinferior a las de las patatas.

Gastosde manode obra 85.000Pts (61,3%)
Gastosde motoctiltor 8.750Pts ( 6,3 %)
Otrosgastos 44.833Pts (32,4%)

El total de los gastoses de 138.583Pts y el de los productos360.000
considerando una cosecha de 3.000 docenas de lechugas a 120 Pts la do-
cena.El productonetoresultantees así de 77.417Ns.

Poraño seobtienenlos siguientesbalances:

A: Dos cosechasde patata
Gastosde manode obra 227.329Pts (31,5%)
Gastosde motocultor 61.532Ns d 8,5%)

Otros gastos 433.664Pts (60,0%)
Total gastos 722.525Pts

Productobruto 760.000Pts
Productoneto 37 .47’5 Pts
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E: Dos cosechas:una de patatay otra de lechuga
Gastosde manode obra 192.331Pts (35,3%)
Gastosde motocultor 41.616 Pts ( 7,6%)

Otrosgastos 311.165 Pts (57,1%)
Total gastos 545.112Pts

Productobruto 616.000Pts
Producto¡teto 70.888Pts
En ningún casolos beneficios netosde la explotaciónson importan-

tes, ni de maneraabsoluta,pueslas cantidadesobtenidasson bajas,ni en
relación con los jornalesque esosingresossuponenquesolo son 18,7 en
el primer casoy 35,3 en el segundo.

En el casoen que estasexplotacionesno tengansalidasen concepto
de jornales,el agricultor llegaría a percibir pocomás de 260.000Pts al
año en cualquierade los dos casoso su equivalentea 132,4ó 131,6 jor-
nalesde trabajoal año.El productoneto essolo ligeramentesuperioren
el casoen el queel agricultor espropietariodel motocultor,porquecomo
se puedever, la repercusiónde los gastosde sualquiler sobreel total de
los gastosde la explotaciónes pequeño,ademásde quehabríaque tener
en cuentalos gastosde mantenimientoy de amortizaciónde la máquina.

En eí casode unaexplotaciónde unaHa de naranjosla cuentade gas-
tos varíasensiblemente:

Gastosdes manode obra 21.200Pts (24,3%)
Gastosde motocultor 2.400Pts ( 2,8 %)

Otros gastos 63.500Pts (72,9%)
Total gastos 87.100 Pts

Su rendimientose estimaen 15.000Kg dc fruta por Ha quepuedanlle-
garavendersecomocifra mediaen 375.000Pts~Con ello, el beneficioneto
por Ha es de 287.900Pts.

En el casode los naranjosno es posiblehacer [a valoraciónque ha-
cíamoscon la huertadadoque la mecanizaciónescadavez másintensa
y las laboresmanualescadavezmás escasasy especializadas.La mano
de obra queaquí secuatemplaesde poda,aplicación de abonosy trata-
mientosy de riego, aspectosquese estánperdiendocon la instalaciónde
sistemasde riego por goteoy utilización de cuadrillasde podamuyespe-
cializadas.Incluso eí laboreoestá siendo suprimido cuandolos goteos
pueden ser utilizados para distribuir herbicidas. El beneficio neto es pues
en estecasoel beneficiototalde la explotaciónporqueinclusono hay gas-
tos de recogida de la fruta dada la costumbrede venderlaen el árbol.

Valoración de los cambiesen las explotacioties

La primera y kndarncntal, quees precisaníenteel puntode partida,
es la de que en este tipo cíe explotaciones se ha llegado a perder total-
mentesu interéseconómicoy estáobligando a cambiosimportantesen
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su consideraciónpor partede suspropietarios: si anteseranun medio
para obtener ingresossuficientesparavivir, ahora son solo un comple-
mentodentrodel conjuntode los ingresosfamiliares, un complementoal
quese atiendelos fines de semanacon un pequeñomotocultorquegene-
ralmenteha sido compradocon tos ingresosde otro trabajo y al que no
se le ha valoradonuncasurentabilidadeconómica.Peroa pesarde ello,
las pequeñasparcelassiguen teniendopreciosdeventa muyaltosqueim-
piden la mobilidad de las propiedadesde regadíoy siguenobligandoa su
fraccionamientoen cadatestamento.

Pero veamoscuálesson los elementosque han cambiadopara llegar
a estasituación.Paraello tomaremoscomo referenciael cambioprodu-
cido en el valor de los jornalesque en 1897 erande 1,71 Pts/día,comoci-
fra media (oscilabanentre 1,50 y 2 Pts/diasegúnlos trabajos)y en 1984
de 2.000Pts/día,o sea,de una base1 en 1897 se ha pasadoa 1.169,6 en
1984.

Los gastos totales de la explotaciónhan subido de 1 a 347, mientras
que los productosbrutos lo han hechode 1 a 199.Esta diferenciaes ya
importantey haceque los productosnetossolo hayanvariadode 1 a 46,4.
Dentrode los gastos,la razón principal de la subidaestáen la aparición
de nuevoselementos,como los abonosquímicos, insecticidas,plaguici-
das,etc, quese han incorporadode lleno a las técnicasde cultivo. Pero
lo principal en este caso es que estos elementos tienen que ser adquiridos
forzosamentefuera con lo que las salidas de dinero son necesarias.De
otro lado, ha disminuido el número de jornales, que ha sido sustituido
por el empleode maquinariapequeñao mayorque tambiénobliga a sa-
lidas de dineroqueantessepodíansuplir conel trabajo animal que,muy
frecuentemente, erapropiedadde los jefes de explotación,o por los pro-
pios jefesde explotacióny susfamiliares. Si la subidatotal de los gastos
es de 1 a 347, la de los «otros gastos»ha pasadode 1 a 593 y el número
de jornalesmanualesde 541 a 192.

El problemaen estecasoestribaen que el aumentoen los gastosde
abonos,insecticidas,etc, y de maquinaria,no llevaaparejadoun aumen-
to similar en los rendimientosde los cultivos en estetipo de explotacio-
nes,quesolo han pasadode J a 7,4 en e] casode la patatay quese man-
tiene igualesen el de la lechugade cuandola cosechase contabilizapor
unidades.

En lospreciosde ventatampocoha habidoun aumentosimilar, la pa-
tata ha pasadode 1 a 235, mientrasque la lechuga ha llegadoa un au-
mentode 1 a 1.000.

En los naranjaleslas cifras de evolución sonalgo distintas.Los gastos
totaleshantenido unasubidamenor(1 a211) y los productosmayorque
en el casode la huerta(1 a 324,6) y por consiguiente,el productonetoha
llegadoa los 388 puntosde subida. Tambiénel precioha tenido una im-
portantesubidade ¡ a 205,6, aunquelos rendimientoshanquedadosolo
en un 1,6.
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Si en la actualidady sumandolos ingresosnetos más el valor de los
jornalesque el jefe de la explotaciónejecutaen ella, la valoracióneconó-
mica dela huertay el naranjalesmuy parecida,en la realidad,el trabajo
en el naranjalesescasoy permitea supropietarioocuparseen tareasdis-
tintasa las de la explotación,por ello, efectivamente,resultamás intere-
santela segundaalternativaque la primera.La agriculturaa tiempopar-
cial se imponeen estoslugaresde regadíotradicional y deexplotaciones
de pequeñotamaño.

La alternativapara amboscultivos es distinta: mientrasque los na-
ranjales caminan por la mano de la mecanización total con la instalación
de los sistemasde riego por goteoy el no laboreode la tierra, con lo que
la labor del jefe de la explotaciónse limita a la dirección de la misma y
a la contrataciónde las tareasespecíficasque en cadamomentosepre-
cisan,las huertasresultanatendidassólolos fines desemana.Peroen am-
boscasosla direcciónhaciaun solo cultivo esclara como procedimiento
paraabaratargastosy ahorrar jornales.

Sin embargo,aunqueescasos,los ingresosde las huertassonseguros,
frente a los de la hostelería,la construccióno el propio segurode desem-
pIco que en el mejor de los casossólo sedanun determinadonúmerode
mesesal año,esaes al menosla consideraciónde suspropietarios,y jun-

to a ello, la idea de patrimonio familiar que tiene la tierra y queobliga
a su conservacióna ultranza y a evitar su venta por todos los medios
posibles.
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